

УДК 316.334.4

А.А. Злотников

канд. социол. наук, доц.

УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

КОРРУПЦИЯ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ЭКСПЕРТНЫХ ОЦЕНОК И ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

Рассматриваются основные тенденции в сфере противодействия коррупции в Республике Беларусь на основе Индекса восприятия коррупции (ИВК) «Transparency International» и данных социологических исследований по изучению общественного

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

мнения. Также анализируются данные социологического исследования о восприятии коррупции в молодежной среде.

Проблема коррупция как социальный феномен появилась в глубокой древности и сегодня еще не разрешена, приобрела очень массовый характер и затронула все сферы жизни во многих странах мира. Как определяет международная организация «Transparency International» коррупция – это злоупотребление служебными полномочиями ради личной выгоды, и коррупция классифицируется на большую, мелкую и политическую [1].

Криминологическая характеристика коррупции, как социального явления, на наш взгляд может быть дана, основываясь, во-первых, на статистических данных; во-вторых, на базе экспертных оценок; а в третьих, на основе общественного мнения.

Борьба с коррупцией в разных странах мира идет с переменным успехом. Например, данные последних социологических исследований, проведенных в США, демонстрируют, что за последний год пессимизм американцев вырос. Так, подавляющее большинство людей в Америке теперь говорят, что ситуация стала хуже. Почти шесть из десяти американцев в ноябре 2017 года утверждали, что уровень коррупции вырос за последние двенадцать месяцев, по сравнению с похожим утверждением, которое в январе 2016 года высказал только каждый третий [2].

Почти 70% респондентов в ноябре 2017 года считали, что правительство не в состоянии бороться с коррупцией, с сравнении с половиной респондентов, которые высказали подобное мнение в 2016 году. Почти треть опрошенных афроамериканцев считают, что полиция очень коррумпирована, 55% из них боялись возмездия как основной причины не сообщать о коррупции, по сравнению с 31% в 2016 году. Таким образом, исследование демонстрирует растущую озабоченность американцев уровнем коррупции [3].

По прежнему острой остается проблема коррупции как на бытовом уровне, так и на уровне топ-менеджеров и государственных служащих в России. С точки зрения значительного числа россиян, взяточничество на бытовом уровне - скорее признак дисфункциональности системы в целом, чем следствие аморальности отдельного взяточника. Вместе с тем, «распиаренные» аресты последних лет по подозрению во взяточничестве, хищениях стали событиями федерального масштаба в России и получили широкую поддержку среди населения. Так, более половины россиян с одобрением относились к арестам бывших губернаторов Гайзера (55%), Белых (60%), Хорошавина (62%), а также

бывшего полковника МВД Дмитрия Захарченко (66%) и теперь уже бывшего министра экономического развития Алексея Улюкаева (67%). Доли неодобрения фактов указанных задержаний оказались очень незначительны: от 2 до 4% [4].

Республика Беларусь, как и многие другие страны мира, испытывает определенные успехи, а также сложности в борьбе с коррупцией. Примеров коррупционных правонарушений и преступлений, в том числе резонансных можно привести достаточно. Коррупционные проявления постоянно отмечаются во всех основных видах экономической деятельности, в промышленности, сельском хозяйстве, торговле, строительстве, в сфере услуг, в государственном управлении, здравоохранении, образовании, спорте и т.д.

Однако в последние годы достигнут определенный прогресс по противодействию коррупции. Так, согласно данным неправительственной международной организации «Transparency International» по борьбе с коррупцией и исследованию ее уровня в мировом масштабе в 2014 г. Беларусь в рейтинге восприятия коррумпированности заняла 119-е место (из 175). За 2015 год наша страна улучшила свои показатели и поднялась со 119-го на 107-е место, а по итогам 2016 заняла 79 место (из 176) в Индексе восприятия коррупции [5]. Самое значительное улучшение позиций республики с точки зрения экспертных оценок произошло по итогам 2017 года – 68 место [6].

Как показывают социологические опросы населения, борьба с коррупцией, взяточничеством, по мнению людей, входит в число наиболее актуальных социальных проблем государства. На наш взгляд, с психологической точки зрения, безусловно, важно детально исследовать роль психологических факторов в целом, и мотивации в частности. Так, в общественном сознании формируется представление о беззащитности граждан перед преступностью и перед властью, существует готовность к подкупу, которая комбинируется с правовой пассивностью и невежеством значительной части взрослого населения, и низким субъективно воспринимаемым риском быть привлеченным к ответственности, и низким уровнем солидарности с нормами об ответственности.

Если проблемы мотивации и роли психологических факторов, влияния качества законодательства и многие другие аспекты достаточно исследованы, то по нашему мнению, особый интерес вызывает изучение социологических аспектов, которые также оказывают влияние на существование коррупционных правонарушений и преступлений. И здесь существенны возможности эмпирических исследований.

Поэтому мы решили провести свое социологическое исследование на данную тему. Объектом исследования были студенты юридического факультета ГГУ им. Ф. Скорины. Перед собой мы поставили следующие задачи изучить мнение будущих правоведов: во-первых, об эффективности борьбы с коррупцией; во-вторых, о причинах усиления борьбы с коррупцией, в-третьих, о возможных мерах по усилению противодействия коррупции. С этой целью нами были опрошены 146 человек - студентов юридического факультета ГГУ им. Ф. Скорины. Учитывая это, результаты нашего опроса сложно экстраполировать на мнение всех студентов в целом, но для будущих правоведов университета он является репрезентативным. Поэтому, некоторые данные представляют несомненный интерес. Следует отметить, что большинство респондентов уверены в том, что в последнее время борьба с коррупцией в стране усиливается. Об этом говорят 66,2 % опрошенных, причем 56,9 % из них считают это проявление в целом тренда на усиление борьбы со всеми видами преступлений. 19,6% думают, что главной причиной усиления борьбы является рост недовольства людей. Та группа респондентов, которая считает, что усиления борьбы с коррупцией не происходит (16,9 % от общего числа), скептически настроена, прежде всего, из-за политических причин. Так, по мнению большинства *«вся власть коррумпирована»* (так думает почти каждый второй из этой категории людей), а также из-за того, что *«власти не хватает воли в борьбе с коррупцией»*. Если говорить о правовых основах противодействия коррупции, то незначительная часть считает, что *«нет нужных антикоррупционных законов»* (15,4%) и, что *«не хватает компетентности и квалификации правоохранительным органам»* (7,7%). Следует отметить, что такие мнения «скептиков» коррелируют с отрицательными оценками политического и экономического положения в стране, о чем говорят подавляющее большинство из них 74% и 79,2% соответственно.

Рассуждая о мерах по противодействию и минимизации коррупции можно выделить три наиболее популярных блока мер: условно говоря, «принудительно-правовой», «административно-контрольный» и «социально-экономический». Первый – «принудительно-правовой» сводится к ужесточению антикоррупционного законодательства в целом и ответственности в частности. Это проявляется в таких мнениях как: *«вести более строгую ответственность за коррупцию, усилить борьбу с коррупцией в целом»* (55, 8% от общего числа опрошенных), *«ужесточить антикоррупционное законодательство»*(22,1%), *«вести смертную казнь для тех, кто уличен в коррупции»* (7,8%). Второй –

«административно-контрольный» состоит в увеличении проверок деятельности должностных лиц «усилить контроль над чиновниками, строже проверять их деятельность» (61%), «сократить штат чиновников, уменьшить их функции» (15,6%), «допускать во власть только честных, порядочных людей» (18,2%). И третий блок мер, который заключается в сочетании социально-экономических воздействий. Так 39% респондентов считают, что необходимо улучшить жизнь людей в целом, 18,2% настаивают на «повышении сознательности людей», что должно снизить мотивацию к коррупционным проявлениям. Следует отметить, что «неисправимыми пессимистами» являются только 2,6% респондентов, которые заявляют, что «никакие меры не помогут».

Таким образом, базируясь на данных статистики, результатах исследований «Transparency International», а также на данных социологического исследования в молодежной среде, можно предположить, что в целом, разрешение проблемы коррупции возможно только на основе интегрального подхода, сочетающего в себе правовые, экономические, политические методы, а также с учетом результатов комплексных научных исследований и изучения положительного опыта стран, достигших наибольшего успеха в противодействии коррупции.

Список использованных источников

- 1 Режим доступа: <https://www.transparency.org/what-is-corruption#define>
- 2 Режим доступа: https://www.transparency.org/news/feature/corruption_in_the_usa_the_difference_a_year_makes
- 3 Режим доступа: https://www.transparency.org/news/feature/corruption_in_the_usa_the_difference_a_year_makes
- 4 Режим доступа: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116033>
- 5 Режим доступа: https://www.transparency.org/news/feature/corruption_perceptions_index_2016
- 6 Режим доступа: https://www.transparency.org/news/feature/corruption_perceptions_index_2017.
- 7 Режим доступа: _____

http://www.transparency.org/news/feature/corruption_perceptions_index_2016

The article considers the main trends in the field of anti-corruption in the Republic of Belarus on the basis of the Corruption Perceptions Index (CPI) Transparency International and sociological research data on public opinion. The data of sociological research on the perception of corruption among young people are analyzed.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ